

## 热点追评

## 不能为了“速度与激情”而牺牲安全

苑广阔

穿着可爱的裙子,骑着酷炫的摩托车,这样的“反差萌”不想却成了“催命符”。近日,两名云南姑娘无证驾驶摩托车狂飙身亡,驾驶者年仅16岁。据不完全统计,去年10月至今,短短半年时间,已有5名机车网红因交通事故离世。

5月8日《法治日报》

这些因为玩摩托车而不幸丧命的人,都有几个共同特点,比如都很年轻,其中最小的只有十几岁;再比如他们都是一些网络平台的所谓网红车手,往往拥有少则几万,多则几百万的粉丝。而他们通过玩摩托车,不但获得了网友的追捧,赢得了网络流量,很多时候还能够得到不菲的打赏。尤其是对于那些拥有几十万上百万粉丝的网红车手,可以变现的渠道更多。

换句话说,在流量和利益面前,他们玩摩托车已经不仅仅只是因为兴趣和爱好,很多时候还不得不迎合网友的兴趣和爱好,为了流量,也就是为了利益而做出一些危险的选择。就像云南省这两名因为驾驶摩托车狂飙而不幸身亡的女孩,就是小有名气的网红车手,而让她们走红的,就是那种“反差萌”,也就是娇弱的身躯配上沉重高大的摩托车,由此获得网友的点赞,也为自己带来可观的流量。

实际上,很多网红车手都有为了流量,为了获得打赏而在骑行过程中做出危险动作的行为,包括超速行驶、压线飙车、逆行超车等。而一旦发生安全事故,后果就很严重。更加值得注意的是,他们在短视频平台营造出的这种“帅、酷、炫”人设,很容易引

发其他青少年的模仿,由此把更多人带入到可能因为骑行带来的安全隐患当中。

我们不是说年轻人不能玩摩托车,但是当为了流量,为了变现而玩摩托车,那么就容易导致在玩摩托车的过程中,不把安全问题当回事,从而大大提高发生交通事故的概率。可以说,这才是最值得引起我们关注的。

为此,我们首先要加强对青少年的教育引导,让他们远离危险驾驶行为。但是更关键的,社交平台应该加强对用户发布内容的审核,特别是内容涉及一些高风险动作时,社交平台可以采取一些措施,例如建立审核机制、增加安全提示等,以减少危险行为的发生。博主在发布有关摩托车骑行的照片和视频时,也应该自觉应该增加安全提示和正向引导。

## 街谈巷议

## “夺命之旅”背后的疑问亟需回应

吴睿鹤

5月7日,广州铁路公安局衡阳公安处向新京报记者证实,网传5月4日晚K435次列车上一男子被人持刀杀害一事属实,且凶手有案底。警方一位知情人士告诉记者,“凶手使用的凶器是一把小刀。目前,受害者家属正与集团公司、车务处和车站派出所沟通。”

5月8日《新京报》

眼下,对于这起案件,舆论、社会各界,最为疑惑与不解的是,当时凶手是如何通过火车站安检这把刀带上火车的,火车站安检到底有没有形同虚设?

根据2022年7月1日起施行的《铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录》,管制刀具为明确禁止托运和随身携带的物品;锐器例如菜刀、水果刀、剪刀、美工刀、裁纸刀等日用刀具(刀刃长度超过60毫米),手术刀、刨刀、铣刀等专业刀具为禁止随身携带但可以托运的物品。

也就是说,普通的日用刀具刀刃长度小于60毫米,即6厘米的可随身携带上火车。但从目前各种报道来看,行凶的刀具并不符合携带条件,这样的刀又是怎样被带上火车的?显然,这才是本案中最受关注的焦点,它的背后,对应的则是安检环节是否存在漏洞,若铁路安检人员没有尽到相应的安检义务,就应受到应有惩罚。

值得关注的细节还有,网传视频显示,事情发生10来分钟后,乘警才把凶手制服,才开始给受害者抢救,且急救人员拿来急救箱后,发现没带箱子钥匙,又返回拿钥匙,折返去取钥匙又耽误不少时间。那么,乘警出警时间到底是多少分钟,是否最大限度地保护了乘客的生命安全,急救箱没带钥匙,会对救治造成多大危害?

作为普通公众,希望司法、铁路等职能部门,尽快回应这些问题,将调查结果公布于众,这不仅能抚平公众情绪,满足公众的知情权,给死者家属一个合理解释,也能让更多的乘客能够安全放心乘坐列车。

## 派友圈·阿拉有话

## “路边摊”解禁上热搜,你认为宁波哪里可摆摊?

近日,深圳修订了有关条例,允许街道办根据方便群众、布局合理、监管有序的原则划定摊贩经营场所。“深圳不再全面禁止路边摊”冲上热搜。随后,“浙江宣传”也发布《商业外摆怎么摆》一文,聚焦这一热点话题。对此,网友反响热烈,甬派派友圈也发起了话题讨论:你认为宁波哪些地方可开放摆摊?什么样的摊位更适合摆出来?以下是部分网友的观点:



相关话题讨论  
扫码参与

网友“利珍”:我始终觉得市场的行为让市场决定,哪里有生意,哪里有人气,哪里就会形成自由市场。并且因为有内部竞争,所以各家都会搞得很好并且差异化发展。我家隔壁有一条街,因为有很多租户,晚上经常吃个夜宵啥的,久而久之,这里成了五湖四海美食聚集地。都是款式差不多的小推车,而且长期在这里摆摊,很多人都会有自己的固定位置,他们也会对自己的一亩三分地管理得比较干净。晚上的时候看过去真是一道风景,就像台湾的士林夜市。

网友“如是我闻”:鄞州的甬江大道车流量小,环境清幽,一直以来人气不高。其实从烟火气能够活跃城市夜经济的角度来说,是绝佳的夜市区,当然环境卫生、市容管理也是要跟上。

网友“ioe2qs”:和义路夜市,曾经是宁波夜市顶流,后来商业开发,人声鼎沸,20年过去,城市东移叠加疫情袭击,和义路经历冷热,又恢复了昔日潦潦。天一一带作为宁波人核心聚集地,传承文明,承载乡愁,是代代宁波人心中的老家的样子。城市再发展,核心不能散,上海的南京路、杭州的武林路、武汉的江汉街……都是久经

岁月永远谆谆凝视。让年轻人有前程可奔赴,有岁月可回首,有老家可追忆。

网友“宁南”:我觉得在小区的公园内可以摆一下,既能丰富小区里居民的业余活动,还能享受美食,让孩子能参加各种活动,这是挺好的一件事,摆摊后的垃圾最好自己带走或者收集丢入垃圾桶,这样也不会影响小区内的环境卫生,最重要的是安全。

网友“书城老夹a”:说实话,我们70后见证过宁波夜摊经济的辉煌,原来中山路、和义路都是夜摊的主场,但现在显然不太合适了。可以每个区辟出一二条商业街,就是路边均为商铺的路,然后人行道宽敞的,来做夜摊经济专用场地。

网友“东征北伐”:有个地方可以摆摊,还能遮风避雨,永达东路尽头与世纪大道交叉口(宁波东附近),跨世纪大道的地下通道(走地下通道可到对面宜家),U字形,高大通道,闲置可利用。

网友“橘小北127\_W”:我觉得社区自助站或者活动中心吧。我们小区门口就有自助站,可以帮助一些失业的或者行动有一些问

题的人在找到一份工作的同时,也可以为大家服务。

网友“bprjle”:如果有较大户外公共空间的社区,可以在特定时间段里专门开辟出摆摊区,但社区的夜间摊应该以贩卖物品、修补衣物等不会产生噪音、油烟类的摊位为主。还有一些商业综合体内,也可以设置摆摊区,此类可以安排小吃等。再者,一些单位的户外停车场区域,到了晚上可以在兼顾安全的前提下开辟摆摊区。

晚报评论邮箱: nbwbpjpl@163.com

## 健康好消息

## 仙芝灵37周年庆典灵芝孢子粉优惠活动

## 活动详情:

1. 年满50周岁市民凭有效证件进店可免费领取价值36元灵芝切片一袋或价值38元洗衣液1桶;符合相关条件的亚健康人群可免费领取纳豆1盒(约50g/盒)。

2. 符合相关条件的亚健康人群,凭有效证件免费领取灵芝孢子粉1盒(价值990元)。

## 温馨提示:

1. 每人限领1次,不可重复领取;

2. 电话预约可送货上门,本活动不需要任何费用(无附加条件);

3. 领取时间每天早上8:30-下午4:30。

日本原装进口铭至纳豆凝胶糖果宁波上市5周年了,每2粒含5000fu;有机灵芝孢子油买1箱送1箱(12瓶/箱),每100克孢子油含灵芝三萜29克。

联系电话:13566595629 徐经理 活动截止时间5月21日

联系地址:海曙区药行街31号,灵桥广场1408室(公交车灵桥西下)

(本活动最终解释权依法归宁波仁孝堂健康管理咨询有限公司所有)